

中国车企携新产品新技术亮相慕尼黑国际车展

钟声

构筑「小院高墙」终将反噬自身

美方企图通过“科技脱钩”封堵中国科技上升路径，阻滞中国发展进步。这种做法既高估了自己的能力，也低估了中国实现科技创新的决心

华为公司新款智能手机在国内外引发持续关注。人们从中看到，美国制裁无法阻止中国技术进步。然而，美方却执迷不悟，声称“无论如何，美国应继续实施‘小院高墙’技术限制措施”。美方不择手段打压中国科技发展，妄图剥夺中国发展权利，是典型的霸凌行径。事实已经而且必将证明，“科技铁幕”和“小院高墙”维护不了科技霸权，破坏全球科技合作和产业链供应链者，只会自食苦果。

近年来，美国政府打着维护国家安全的幌子，接连出台对华限制措施，在科技领域打压中国。美方多次声称，“小院高墙”不是为了实现更广泛的“脱钩”，“小院”之外的领域会对华开放，但管制措施的范围却在不断扩大，程度在不断加强。动用国家力量推出所谓“芯片与科学法”，拼凑所谓“半导体产业联盟”“芯片四方联盟”，发布对外投资审查行政令……美方一再升级遏制打压，迄今已将1300多个中国企业、机构和个人列入各类制裁清单，甚至连中国社交媒体应用程序都不放过。美方的真实目的，就是通过“科技脱钩”封堵中国科技上升路径，阻滞中国发展进步。

美方这种做法悖逆科技开放合作大势，既高估了自己的能力，也低估了中国实现科技创新的决心。回顾历史，中国的发展始终建立在自身力量的基点上，从“两弹一星”到载人航天、量子通信、北斗导航，再到在芯片领域攻坚克难，无数事实早已证明，限制打压阻挡不了中国的发展，只会增强中国自立自强、科技创新的决心和能力。当前，中国自主创新能力大幅增强，新兴前沿科技成果不断涌现，新能源、人工智能等新兴产业蓬勃发展。面对封锁打压，中国不搞自我封闭、自我隔绝，而是全方位加强国际科技合作，更加主动地融入全球创新网络，在开放合作中提升自身科技创新能力。不少国际观察人士指出，“脱钩”逆流无法阻挡中国创新驱动步伐。

肆意打压中国科技发展不会让美国变得更好，只会极大削弱其全球竞争力。中国是世界最大的半导体市场，芯片销售规模约占全球的1/3，这是中国企业与各国企业互利共赢合作的结果。美国半导体行业协会总裁约翰·诺伊弗近日坦言，中国对美国半导体行业非常重要，是供应链的一个重要组成部分，同时也是非常大的客户群。美方强迫本国企业远离中国市场，不仅损害中国企业正当权益，也会反噬自身。根据波士顿咨询集团的预测，如果对华完全“脱钩”，美国的半导体行业将失去18%的全球市场份额和37%的收入，减少1.5万至4万个高科技工作岗位。美国《国家利益》杂志刊文指出，美国收紧对华技术出口限制减少了美国半导体企业的收入，危及其研发预算。

美国希望在高科技行业保持全球领先，必须接受和面对公平竞争。美方不应为了维护科技霸权不择手段，不应剥夺其他国家的发展权利，更不应为了己一己私利破坏全球产业链供应链。中国不回避竞争，也不惧怕竞争，但认为竞争应有助于相互促进和共同提升，符合双方和国际社会共同利益和期待。中方坚决反对以竞争之名行围堵遏制打压之实。中国发展的目标是不断提升自我，让中国人民过上更加幸福美好的生活。谁也不能剥夺中国人民享有的正当发展权利。

科技创新是人类文明进步的标志，理应服务于国际社会。要真正发挥科技创新对人类文明进步的推动作用，各方必须展现大格局、大担当。美方执意举起“科技铁幕”，只会蒙蔽自己的双眼；美方执意构筑“小院高墙”，终将发现被围困的是自己。中国将继续顺应开放合作大势，坚定不移推进高水平科技自立自强。

教科文组织呼吁规范生成式人工智能在教育中的应用

据新华社巴黎电（记者徐永春）联合国教科文组织日前发布《教育与研究领域生成式人工智能指南》（以下简称《指南》），呼吁各国政府通过制定法规、培训教师等，规范生成式人工智能在教育中的应用。

据介绍，《指南》以2021年发布的教科文组织《人工智能伦理问题建议书》和2019年发布的《北京共识——人工智能与教育》为基础，旨在推动人工智能的能动性、包容、公平、性别平等以及文化和语言多样性。《指南》解释了生成式人工智能的定义，阐述了生成式人工智能引发的争议及其对教育的影响，尤其是它如何加剧数字鸿沟，列出了各国政府为规范生成式人工智能应采取的关键步骤，并在教育和研究中以符合伦理要求的方式应用生成式人工智能建立政策框架。《指南》建议，将在课堂上使用人工智能工具的最低年龄设定为13岁，并呼吁对教师进行相关培训。

联合国教科文组织总干事阿祖莱表示：“生成式人工智能可为人类发展带来巨大机遇，但也可能造成伤害和偏见。如果缺乏公众参与以及政府的必要保障和监督，人工智能就不能融入教育。教科文组织的这份指南将帮助政策制定者和教师从学生的基本利益出发，充分发挥人工智能潜能。”

联合国秘书长叙利亚问题特使呼吁政治解决叙危机

新华社大马士革9月10日电（记者汪健）联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒10日在叙利亚首都大马士革表示，政治解决叙利亚危机才能缓解叙经济和人道主义困境。

裴凯儒当天在与叙外长梅克达德会晤后对媒体表示，只有政治解决叙利亚危机才能缓解叙当前面临的“经济危机和人道主义苦难”。他指出，叙利亚经济局势愈发恶化。裴凯儒还强调了联合国安理会第2254号决议的重要性。

2015年12月，联合国安理会通过第2254号决议，该决议强调在尊重叙利亚主权、独立、统一和领土完整的基础上，根据“叙人所有、叙人主导”原则，推动叙各方通过包容性政治进程，寻找各方都能接受的解决方案。

加强创新合作，推动全球汽车产业转型升级

本报记者 刘仲华 李强

国际视点

2023年德国国际汽车及智慧出行博览会（慕尼黑国际车展）9月5日至10日在慕尼黑举行。本届车展主题为“体验互联出行”，来自38个国家和地区的750余家整车和零部件企业携最新车型与技术亮相。中国车企在电动化转型方面表现出色，受到广泛关注。车展期间还举办了2023世界新能源汽车大会，业界代表纷纷呼吁加强汽车领域国际合作，共同把握新能源汽车转型发展机遇，实现共赢发展。

绿色低碳 智能网联

车展主办方之一德国汽车工业协会主席希尔德加德·穆勒在开幕式上表示：“数字网络、快速数据分析、人工智能和实时导航将使我们的未来出行变得更好、更安全、更舒适。车展既是数字移动平台，也是致力于气候保护和资源节约的可持续移动平台。”

展会上，多家车企在绿色低碳、智能网联领域一展身手。德国宝马集团发布了新世代概念车，预计续航里程将提高30%、充电速度提高30%、效率提高25%。宝马集团董事长齐普策对记者表示：“新世代概念车将使用全新开发的纯电平台，以及全新的用户界面和人机交互理念。量产的新世代车型会从2025年起陆续问世。”

德国梅赛德斯-奔驰集团股份公司全球首发了象征其未来电动化方向的CLA级概念车，预计续航里程超过750公里，电耗仅为百公里12千瓦时。目前，梅赛德斯-奔驰正在推进全面电动战略。今年上半年，梅赛德斯-奔驰纯电动汽车销量同比增长121%。

德国大众汽车集团也在加速推进其电动化进程，携多款现有及未来概念车亮相。相关负责人宣布，到2027年，将推出从紧凑型到家庭轿车等11款全新纯电动车型。到2033年，大众汽车在欧洲将全面转向电动汽车生产。

德国汽车零部件制造商采埃孚集团推出的新型无磁电机12SM是一款环保、节能和轻量化产品，可减少生产过程中50%的二氧化碳足迹，效率显著提高。其展出的线控技术可以通过控制软件协调车辆运动，实现协调加速、制动、精确转向等。

德国博世集团展示了其面向安全和可持续出行的硬件、软件和全新服务解决方案。博世预计，到2026年，仅用于驾驶辅助系统和智能座舱的车载计算机销售额就将达到30亿欧元。

中国技术 备受关注

比亚迪、名爵、零跑、小鹏、阿维塔等众多中国汽车品牌，以技术创新和独特设计吸引了众多观众和媒体关注。中国汽车工业协会副秘书长柳燕对媒体介绍，此次中国汽车整车企业和供应链科技公司的参展企业数量和规模达到历史最高，这也是中德汽车产业坚持合作共赢、相互成就的例证。慕尼黑国际车展市场传媒总监迪姆·瓦格纳表示，全球出行行业正经历一场伟大变革，中国汽车市场在全球市场中举足轻重。

比亚迪股份有限公司携6款电动车型参展，在慕尼黑会展中心和位于市中心的城市公共展示区，排队参观者络绎不绝。比亚迪品牌及公关事业部总经理李云飞介绍，比亚迪除了展示新能源车外，还带来了电池车身一体化、智能扭矩分配系统、刀片电池等最新技术。比亚迪去年9月宣布正式进入欧洲市场，携手当地合作伙伴，在欧洲迅速搭建销售渠道。目前，比亚迪在欧洲已经累计开店超140家，为消费者提供购车、用车及售后一站式服务。

智利电力公司协会近期公布的一份研究报告显示，今年上半年，智利太阳能发电占比为20.3%，首次超过燃煤发电（18.7%），成为仅次于天然气发电（26%）的第二大电力来源。报告称，可再生能源发电量占智利全国发电总量的53.8%，16年来首次超过火力发电量。

智利太阳能资源丰富，拥有发展太阳能光伏产业的优越自然条件。近年来，智利政府注重规划可再生能源发展蓝图。2015年，智利能源部发布《2050年可持续和包容性能源路线图》，提出到2050年，全国至少70%的电力来自可再生能源，其中重点领域是太阳能和风能。2018年，智利电力公司协会的一份报告指出，智利有望在2030年提前实现可再生能源发电量达到总发电量75%的目标，而太阳能发电量预计将达到总发电量的30%，成为最主要的电力来源。



上图：位于慕尼黑市中心的城市公共展示区，不少观众参观体验比亚迪电动汽车。

右图：本届车展上，诺博汽车全球首发了智巢3.0智能座舱及系列汽车电子创新产品，吸引了不少客户前来洽谈。

以上图片均为本报记者刘仲华摄

后一站式服务。

在上海汽车集团股份有限公司展台，3款自主设计的电动汽车备受瞩目。上汽集团公关部总经理管熠中表示，欧盟“禁燃令”和对环保的高要求使得欧洲新能源汽车产品的投放速度。欧洲是上汽最大的海外区域市场。今年1—7月，上汽MG在欧洲销量达13.5万辆，同比增长148%。

车展期间，新一代智能电动汽车阿维塔12实现首发。作为阿维塔品牌第一款轿跑车型，它重点瞄准大型纯电智能豪华轿跑国际市场。据了解，阿维塔12不断探索人性化出行科技，搭载了鸿蒙4.0系统等平台，为用户带来更多智能化服务和更自然的人车交互体验。

宁德时代新能源科技股份有限公司携旗下车用电池“神行超充电池”参展。该款电池采用磷酸铁锂材料，可帮助电动汽车实现“充电10分钟，续航400公里”。据公司电芯研发工程师高鹏介绍，该产品为欧洲车企提供有竞争力的解决方案，将推动电动汽车更快普及。

诺博汽车系统有限公司在展会上全球首发了智巢3.0智能座舱及系列汽车电子创新产品，展示了最新迭代的智慧出行解决方案。智巢3.0系统拥有32项创新技



术，融合迎宾、驾驶、休息、娱乐休闲四大场景模式。诺博汽车董事长郑春来表示，未来公司将进一步加大智能座舱系统研发力度，以领先的智能化技术和创新应用深入拓展欧洲市场。

携手共进 合作共赢

中国工业和信息化部副部长辛国斌在致辞中表示，发展新能源汽车已成为各国减少交通领域温室气体排放、应对全球气候变化挑战、推动经济社会低碳转型的共同选择。各方应坚定维护全球化发展理念，强化政府间协同合作，推进技术跨国合作创新，共同推动新能源汽车产业创新发展和交通领域低碳转型。

德国联邦经济和气候保护部工业政策司司长伯恩哈德·克鲁迪格表示，绿色转型和数字化转型将对汽车行业结构产生深远影响，同时需要通过透明、可靠的政策环境以及国际合作来克服挑战。

德国汽车工业协会董事总经理约根·明德表示，近年来，他深切感受到中国汽车行业强劲的发展和创新能力。德国汽车行业已牢牢扎根中国市场。展望未来，对中国汽车工业和德国汽车工业来说，携手共进、合作共赢是最重要的关键词。

（本报慕尼黑9月11日电）

余处公共建筑安装了光伏发电设备。智利能源部2021年推出“太阳能住宅”计划，进一步将私人建筑纳入光伏发电系统，目前已有超过1.1万户住宅装有光伏发电设备。

太阳能产业加速发展还得益于相关技术研究的稳步推进。2012年起开始运营的智利太阳能研究中心，由智利多所大学和基金会联合成立，旨在开发能够适应极端条件的光伏组件，解决太阳能产业发展中的技术性障碍，同时推广太阳能在农业、畜牧业、工矿业等领域的应用，并为相关产业培养专业技术人才。“太阳能研究中心成立时，智利太阳能装机容量只有2兆瓦，仅10年时间就增加至6000兆瓦以上。”该研究中心副主任路易斯·莫兰表示，有利的自然条件、加速发展的光伏技术、不断降低的发电成本，使太阳能发电逐步实现大众化，民众的环保意识也在不断增强，太阳能发电正走入寻常百姓家。

智利太阳能光伏产业快速发展

本报记者 时元皓

主体位于智利境内的阿塔卡马沙漠是地球上最干燥、太阳辐射强度最大的地区之一，也是发展太阳能发电的理想地点。智利太阳能研究中心曾预计，若实现完全开发，该沙漠的太阳能发电量大约是智利全国电力耗电量的60倍。智利于2021年启用的塞罗·多米纳多太阳能热电厂就位于阿塔卡马沙漠腹地，装机容量达110兆瓦，可为38万户智利家庭提供清洁电力。

智利政府还通过多项计划鼓励小型光伏发电系统的应用，促进光伏产品普及。2015年，智利能源部开始推行“公共太阳能屋顶计划”，鼓励在公共建筑屋顶加装太阳能板自产电能，并将剩余电力注入电网。目前，智利全国共有200